

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envilecen y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el despreciable convencionalismo del diario vivir individual. Sin ideal, no se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Precios de la suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ : 3 DE ABRIL DE 1920.

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NÚMERO 198 : : : AÑO V

Maremagnun de la vida

Los obreros del Astillero : Los ferroviarios : El nuevo Ayuntamiento : Huele... y no a ámbar.

Para el lunes tienen planteada la huelga los remachadores del Astillero. Piden más salario, y hacen muy bien.

Un señor abogado de Echevarrieta ha dicho que no se puede suprimir el trabajo a destajo porque existe una diferencia de producción de obrero a obrero, que no lo permite.

La relación de cantidad de remaches que cita en una información publicada hace días en *El Noticiero Gaditano*, no es cierta, pues no existe en el Astillero ningún remachador que haga tan pocos remaches como asegura, a menos que éstos hayan sido dados en sitios muy difíciles y dificultosos. Y en ese caso ya varía de aspecto la cosa, dándole visos de falsedad a lo asegurado en dicha tendenciosa información.

Hace muy mal, a nuestro juicio, la Dirección del Astillero al negar rotundamente a sus obreros una mejora de orden económico. La situación actual así lo exige y hasta el instinto de conservación lo impone. Pues qué, ¿pueden los productores trabajar sin atender como es debido a satisfacer sus necesidades? La huelga de los remachadores puede impulsar al resto del personal a la protesta y por solidaridad a éste los demás gremios de la ciudad hacer causa común con la de los remachadores. Y no parece muy humano que se provoque un conflicto de orden social tan intenso, por la Dirección del Astillero, mucho menos cuando la petición de los remachadores es razonada y obedece a una necesidad sentida y por días agudizada. Reflexionemos todos.

Terminó la huelga de los ferroviarios Andaluces con la promesa de la Compañía de atender a su demanda en la misma proporción que lo hacen las demás compañías de España.

Se ha vuelto al trabajo, como siempre, sin cimentar la concesión con algo oficial entre la Compañía y empleados y obreros que lo garantizara.

Promesas que no sabemos si se cumplirán. Es verdad que ésta ha sido una huelga *sui generis*. Mitad patronal, mitad obrera y con la cual se ha venido

a demostrar una vez más que la mayoría de los productores están tocando el violón. Porque ¿qué solución de orden económica es la dada por los Compañías a sus empleados y obreros, ni para éstos ni para el resto de la masa trabajadora del país, si el dinero para ello ha de extraerse en forma de aumento de tarifas o de anticipo reintegrable para *ad kalendas grecas*, del país productor, de los mismos que protestamos y nos rebelamos contra la carestía de todo por no poder solucionar nuestra vida?

La solución es subvertir a la propiedad del Estado todas las líneas. Concluir con la inícuca explotación de que se hace víctima al país por las Compañías y si éstas quieren seguir esquilmando como hasta aquí al pobre pueblo, que sufre y paga, que se armen de trabuco y se internen en Sierra Morena con sus protectores los políticos de altura, consejeros áulicos de las mismas, que así estarán más en carácter y el pueblo, la industria y el comercio, menos saqueados, a pesar de ello.

La incautación y la subversión al Estado. Esa es la solución del problema. Lo demás, promesas, promesas, que de cumplirse, solo son engañosas apariencias.

Por fin, y como era de esperar, se constituyó el nuevo Ayuntamiento.

Y se votó alcalde en primera votación al Sr. Gallego.

¡Pero, cómo y por qué procedimientos!

Concejales reformistas *reformados* por artes que no son de encantamiento.

Deserciones, claudicaciones, humillaciones y pérdida absoluta de la veracidad política y... de la no política, que creemos es una sola pieza.

¡Qué escándalo! ¡que vergüenza! ¡Cuanta gente *conocida* metida en fango hasta la cabeza!

Y se ha alejado un empréstito por falta de confianza en quienes a Cádiz representan.

¡Huele... y no a ámbar! esta política funesta.

JUAN DEL PUEBLO.

El despertar de los obreros del campo en Cataluña

Los agricultores de Manlleu, Torelló, San Vicente de Torelló y Roda, enclavados en la comarca del Ter, previamente organizados al efecto, han dirigido a los propietarios agrícolas de dichos pueblos un importante documento.

Después de un breve preámbulo, en el que ponen de manifiesto que todos sus afanes y sus supremos esfuerzos resultan infructuosos para atender debidamente a sus necesidades y a las de sus queridas familias, ante el encarecimiento de los medios de vida, que para contrarrestarlos impone la concesión de mejoras entre los trabajadores del campo, equivalentes a los aumentos de salario obtenidos por los trabajadores de los demás ramos, piden el estableci-

miento de las siguientes bases:

1.ª Los propietarios que tengan o quieran la tierra a medias, pagarán a los braceros las simientes, estiércol o abonos, corriendo de su cuenta el acarreo, no poniendo el aparcerero más que el trabajo.

2.ª Los propietarios que tengan o quieran la tierra a partes, obtendrán para todo grano de arista el tercio, y de todos los demás, sólo el cuarto; no obstante, los aparceros tendrán derecho a cultivar, por cuenta propia, medio cuartán por cada cuartera de tierra.

Si los propietarios prefieren sustituir las anteriores bases por un arriendo equitativo, estamos dispuestos a aceptarlo en todo momento.

¡Adelante, proletarios de la tierra!

LA RUSIA DE LOS SOVIETS

Los bolcheviques y la ciencia

En el número último de la autorizada revista trilingüe *Scientia*, que dirige Eugenio Riñano, se da noticia del informe presentado por Mr. Ch. Lallemand a la Academia de Ciencias de París, dando cuenta de la misión que el Gobierno francés encargó a Mr. Victor Henri, Director de las conferencias de la Sorbona, en Petrogrado y Moscou.

Por lo visto y según tan autorizado y directo testimonio, los fieros bolcheviques rusos están menos a mal con la ciencia y con sus hombres que puedan estarlo nuestros piadosos reaccionarios. Sus fierezas y las convulsiones y desorden de la vida rusa, no impiden que los sabios trabajen en las mejores condiciones, ni que se hayan creado nuevos institutos científicos, colecciones y museos. El centro intelectual de la nueva Rusia es la Academia de Ciencias de Petrogrado, que ha tomado bajo su protección museos, laboratorios y facultades.

Se ha constituido una gran comisión para el estudio de las riquezas y fuerzas de Rusia, que se compone de 33 secciones, de las cuales 22 funcionan en Petrogrado y 11 en Moscou.

Entre los nuevos Institutos cita Mr. Henri el Instituto de Química, el del Platino, en el que los sabios rusos han logrado encontrar el procedimiento secreto de la separación del platino y el iridium, que los alemanes mantenían oculto; un Instituto de materiales de construcción; otro de mejoramiento de razas lanaras; otro dedicado al estudio de las tierras y los abonos.

Funcionan también desde hace algunos meses Institutos especiales de Rayos X, de Óptica teórica y aplicada, de Cristología, de Hidrología y del Trabajo.

La Academia de Ciencias de Petrogrado ha emprendido una serie de estudios geodésicos y empezado la formación de una carta magnética de Rusia. Al Instituto de Pesas y Medidas se han agregado nuevos laboratorios.

Antes de la guerra los sabios rusos publicaban sus trabajos en las revistas francesas, alemanas o inglesas. Hoy la Academia de Ciencias publica un Boletín redactado en ruso y en francés, donde verán la luz todos los trabajos de los hombres de ciencia rusos.

El Gobierno de los Soviets ha sido espléndido, en general, con la ciencia. Se han concedido todos los créditos solicitados para obras científicas. Mr. Henri dice que jamás había sido tan rica la ciencia rusa.

Ahora se explicarán nuestros lectores, con más fundamento, el odio de nuestros hombres de orden a la Rusia de los Soviets. Esta tendrá sus horrores, pero conviene servir a la verdad diciéndolo que ha hecho y viene haciendo de bueno.

DE COLABORACIÓN

RÁPIDA

El dulce Rabí iba acompañado de una legión de hombres....

—Maestro; le decían, trabajamos de sol a sol; nuestros cuerpos se agobian por el duro trabajo; nos dan en retribución un drama de plata ¿es de justicia esto?

—No es de justicia—les replicó el maestro.... En verdad os digo que la tierra es de todos; porque los linderos de la propiedad nadie los ha marcado. Más también os digo, que después de mi reinado vendrá el vuestro.... Nadie se eximirá del trabajo; no porque sea dura ley; sino porque es imprescindible en la sociedad humana. Más ¡ay de aquellos que no aporten su grano de arena en la gran colmena social! Esos, serán muertos, por zánganos e improductivos.... Porque en verdad os digo, que una colmena sin abejas no se concibe, pero sin zánganos sí....

La legión de hombres callaba; todos escuchaban la exposición de ideas de aquel gran filósofo y revolucionario de su época llamado Cristo.... La hora de nona espiraba como la luz del día.... El disco solar se divisaba a lo lejos, se tornaba de rosa-rojo, y dirigiéndose a los suyos y estendiendo su mano con actitud profética, el maestro les dijo....

—Rojo como ese sol, ha de ser el día de la redención humana; así, ha de ser la bandera del porvenir, la que abracen todos los que amen la Igualdad y la Justicia, porque en realidad el hombre no es nada sin el hombre, sin ideal, sin libertad, sin derecho....

Y la voz de Cristo siguió ondulando con sonoridades bélicas en el espacio...

SEGUNDO MIRBEAU.

A las cigarreras de la "Sociedad Especial"

INSISTIENDO

No sé el efecto que habrá causado en vosotras mi artículo anterior; no sé la acogida que habéis dispensado a mis exhortaciones; no sé si mis sinceros, si mis leales consejos habrán causado mella en vuestro ánimo, no quiero saberlo tampoco. Me basta el conocimiento de que obro con arreglo a los dictados de mi conciencia y la conciencia jamás ordena nada malo; la conciencia inspira siempre la verdad y el bien.

Y en esta ocasión el imperativo de la conciencia me dice no he concluido todavía, me ordena seguir la obra empezada y obedeciendo sus mandatos contiúo.

Porque aún hierve en mi espíritu algo que os debo decir, algo que debéis saber, pobres mujeres fanatizadas, pobres mujeres engañadas por los farsantes que en nombre de un Dios de paz y de amor tienen sumida a la Humanidad en la esclavitud y la ignorancia.

El solo hecho de adjetivarse *católica* una sociedad, el solo hecho de regirse por las inspiraciones del Catolicismo es un estigma de vilipendio y deshonra, es un estigma que imprime en nuestra frente la marca del esclavo porque dentro del catolicismo toda idea grande, todo pensamiento generoso, toda aspiración noble, todo alentado sentimiento, es objeto de un anatema.

Y todo retroceso, toda desigualdad, toda injusticia, todo despotismo, halla en él un patronato.

¿Quién se apodera de la mujer para fanatizarla e imbuirla? ¿Quién dice a la madre que aborrezca a su hijo? ¿Quién turba la paz de la familia incitando a la esposa contra el esposo? El Catolicismo. ¿Quién predica el odio? ¿Quién nos encadena? ¿Quién nos empobrece? ¿Quién nos tiene desterrados del mundo? El Catolicismo. ¿Quién hace del dogma una monarquía despótica y absoluta? ¿Quién hace de la caridad un feudalismo? ¿Quién hace de Cristo una mercancía? El Catolicismo. ¿Quién corrompe nuestras costumbres? ¿Quién nos pone en el trance, en el trance extremo de permanecer en nuestra casa prestando atención a todo ruido, sembrándolo todo de sospechas, sembrándolo todo de maldad, porque toda sospecha es una maldad que viene del vicio y del odio? ¿Quién nos pone en el trance de permanecer en nuestras casas observando cuándo cierran la puerta; cuándo la abren; observando quién sale, quién entra; mirando con recelo, mirando con dolor, un dolor terrible, porque es un dolor de nuestra conciencia, un dolor que siente nuestra honra? ¿Quién nos pone en el trance de mirar a la cara de nuestras esposas y de nuestras hijas como si quisiéramos adivinar un desventurado misterio? El Catolicismo.

Y sois vosotras, mujeres de Cádiz, mujeres nacidas en esta cuna de la libertad, bajo este cielo donde vino a la luz de la vida aquél cuya memoria no es posible recordar sin que de nuestro pecho brote un himno de alabanza, y

de nuestros ojos salga una lágrima de dolor; aquél que mostró al mundo, que en esta divina tierra se había refugiado todo el heroísmo, toda la grandeza de una raza, aquél que por doquier caminaba iba sembrando el bien, la libertad y la justicia, iba infundiendo aliento y vida, aquél mártir del deber, en fin, que se llamó Fermín Salvochea; sois vosotras las de abolengo independiente, las de traducción bravía y rebelde, sois vosotras las que os habeis sumado a ese tenebroso poder, las que os habeis unido al carro de la servidumbre, de la servidumbre más degradante, de la servidumbre clerical? ¿La norma de vuestra conducta, la regla de vuestra voluntad va a ser la orden que el clérigo os dé a través de la celosía del confesionario u os transmita por conducto de sus apoderados?

¿Os asociáis para defender vuestros derechos, para defender vuestra libertad, y entregáis esos derechos y esa libertad en manos de un cura, os haceis siervas del bulto negro que conspira desde el rincón oculto de la iglesia contra todo derecho y toda libertad?

Os habeis colocado en una situación en que no podeis sostenerse.

Habeis trocado vuestra grandeza en miserias, vuestro valor en cobardía, os habeis envilecido hasta el extremo de extender vuestra mano mendicante y aceptar la limosna que os den en precio de vuestra conciencia.

Y eso no puede ser, no puede durar en este siglo en que la luz envía a torrentes de todas partes sus esplendores. ¿Sois fieles a la tradición de vuestra tierra? ¿Amais a vuestra libertad? Volved entonces a vuestro sitio. Tomad plaza de nuevo en vuestras filas. Tened un rasgo de virilidad; arrojad lejos de vosotras a los impostores que os han engañado; que tome cuerpo en vosotras ese sentimiento de concordia, ese sentimiento de fraternidad que a no dudar anida en vuestras almas y hareis verdadera obra de justicia.

Esto os suplica, no importa quien, un conjunto de letras, un nombre.

FRANCISCO LÓPEZ VERA.

Todos bolcheviques

¡Hasta los santos!

No coma el que no trabaje.—SAN PABLO.

Levantaos, ricos, y lamentad con llantos y gemidos las miserias que os amenazan. Llena de podredumbre está vuestra fortuna, comidos de la polilla vuestros trajes, ganados del orín la plata y el oro que acumulasteis. Será ese orín testimonio contra vosotros y devorará como fuego vuestras carnes.—SANTIAGO APÓSTOL.

Común debió haber sido a todos los hombres el uso de cuanto hay en el mundo. Inicuamente se lo dividió entre los mortales y puede cada cual creer suyo lo que posee.—SAN CLEMENTE.

Todo lo puso en común la Naturaleza; sólo de la usurpación ha nacido la propiedad privada.—SAN AMBROSIO.

La propiedad no es un derecho natural; sólo en el poder civil des cansa.—HIPONA (PRELADO).

Sin razón se consideran inocentes los que se apropian bienes que Dios hizo comunes. Con no darlos a los pobres se hacen asesinos de los que mueren por falta de alimentos. No es acto de misericordia darlos, sino pago de una deuda.—SAN JUAN CRISÓSTOMO.

¡Desgraciados! ¿Qué responderéis el día del juicio al Juez Supremo? Cubris de tapices la desnudez de vuestras paredes y no de vestidos las de los hombres. Adornáis con ricos caparazones vuestros caballos y despreciáis a vuestro padre que va andrajoso. Dejáis que se pudra el trigo en vuestros trojes y no os dignáis echar una mirada a los que carecen de pan... Si ninguno tomara más de lo que necesita y diese el resto a los menesterosos, no habría ni ricos ni pobres.—SAN BASILIO EL CRISÓSTOMO.

RECURSO DE ALZADA

Acompañado de atento B. L. M. del Secretario General de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, hemos recibido copia de recurso del alzada que esta entidad eleva al Gobernador Civil de la provincia, contra el arbitrio de Alcántarillado, incluido en los Presupuestos Municipales del año actual.

Por su mucha extensión y por haberlo publicado ya la prensa diaria teniendo de él conocimiento nuestros lectores, no lo publicamos.

Agradecemos la atención, prometiendo a la Cámara ocuparnos de tan importante asunto.

Los obreros intelectuales y los obreros manuales en los Estados Unidos

Aflictiva situación de los primeros

En todo el territorio de los Estados Unidos se están formando Asociaciones de individuos de la clase media con el fin de obtener un aumento en la remuneración de sus servicios, para poder hacer frente al elevadísimo coste de la vida. Maestros de escuela, funcionarios del Estado y de los Municipios, individuos de todas las profesiones liberales encuentran que sus asignaciones apenas han variado o han aumentado muy poco, en los últimos cinco años, mientras que las de los obreros manuales han ido elevándose a compás de la carestía de la vida.

En Nueva York, los que se dedican a limpiar escaparates y ventanas ganan 50 dólares por semana; los camareros de cafés y restaurants, de 75 a 100 dólares, y los pintores de puertas y ventanas, también 75 dólares semanales. Los carreteros, 50 dólares, y los oficiales de sastrería, de 65 a 100 dólares por semana. Un oficial de albañil recibe 10 dólares por día, siendo también elevadísimo los salarios de los obreros de las industrias metalúrgicas, textiles, etc., etc.

Claro es que estos jornales corresponden a los altos precios alcanzados en

aquel país por todos los artículos; pero esta elevación de precios lo mismo afecta a los obreros intelectuales de todas las profesiones, y éstos se encuentran con remuneraciones que, en la mayoría de los casos, son la mitad, la tercera y aún la cuarta parte, de las que perciben los obreros manuales, con lo cual resulta que cuantos se dedican a profesiones liberales viven en condiciones de estrechez verdaderamente insostenibles.

La causa de estas condiciones de desigualdad es la falta de organización de las clases medias, y a remediarlas responde la fundación de las Asociaciones de obreros intelectuales de que al principio se hace mención.

Novedades del progreso

Importantes experiencias de telefonías sin hilos

Según afirma la prensa inglesa se está procediendo a interesantísimas experiencias de telefonía sin hilos entre Inglaterra y los Estados Unidos. Hasta ahora se han obtenido brillantes resultados.

Se recordará que el Presidente Wilson, cuando vino a Europa en el «George Washington» estuvo constantemente en comunicación telefónica con una estación situada a una distancia de 500 millas.

Se habla de instalar estaciones de telefonía sin hilos en las costas del Atlántico y del Pacífico.

Prodigios de las inoculaciones

Los progresos de la bacteriología y de la Medicina en general han multiplicado en estos últimos tiempos el uso de inyecciones y de inoculaciones, ya para prevenir enfermedades, ya para curarlas. Lo que nadie se podía imaginar es que, por medio de inyecciones, se podría llegar a producir cambios notables en las condiciones psíquicas de las personas tratadas, emociones de gran delicadeza, aptitudes que hasta ahora se juzgaban altísimos dones de la Providencia.

Todo esto, sin embargo, parece que lo ha logrado un químico norteamericano por la inoculación de perfumes obtenidos de las flores o de otros productos naturales. De creer a este inventor, que indudablemente tiene un alma tierna y poética, la inoculación del perfume de geranio despierta o desarrolla el espíritu de aventuras; el de violetas, el de afecto o devoción; el de rosa, excita la avaricia; el de la flor de lis, la obstinación; el del jazmín, los sentimientos amorosos; el del diente de pavo, sugiere ideas artísticas; el del almizcle, amabilidad; el del ámbar, hace sencillamente del inoculado... ¡un hombre de genio!

Es de suponer que el químico norteamericano, para llegar a especificar estos resultados, habrá hecho pruebas repetidas que los confirman. Sería, pues, muy interesante la publicación de tales resultados.

Las Cigarreras Gaditanas

La labor de la Junta.—Por las compañeras y compañeros expedientados.—Contestando a un equivocado.

La labor que la Junta de la Sociedad de Cigarreras y Tabaqueros organizada libremente viene llevando a cabo en pró de sus compañeras, es digna de todo encomio, mereciendo la gratitud, no solo de las citadas obreras y obreros sometidos a expediente caprichoso, sino de toda la colectividad que representa.

Hace pocos días la Presidenta y la Secretaria se personaron en el Gobierno Civil para recabar del Sr. Gobernador el cumplimiento de su palabra, empuñada para interceder cerca del Ministro de Hacienda para que se activaran dichos expedientes y se resolvieran como es de justicia, favorablemente a dichas obreras y obreros.

El Sr. Gobernador prometió y así lo hizo, hablar también con el Sr. Director de esta Fábrica, el que le manifestó que ya los expedientes de las mujeres estaban en Madrid y el de los hombres saldría inmediatamente. Hasta ahora, que sepamos, no ha sido éste enviado a la corte.

Las compañeras cigarreras comunicaron al Sr. Gobernador, que es aspiración de todo el personal de la Fábrica asociado libremente, que se solvente este pleito favorablemente a las compañeras víctimas de la pasada huelga y le recomendaron que actuara sus gestiones en tal sentido, para que pronto se restituyeran al trabajo las compañeras y compañeros sometidos al expediente susodicho.

El Gobernador prometió hacerlo así y nuestras compañeras salieron del Gobierno con la esperanza de que en breve quedará resuelto este asunto, al que dedican toda su atención y todas sus energías.

Así sea, aunque nos tememos que el Sr. Director continúe dándole largas al asunto. Es una nueva forma de venganza.

Hoy sábado, a las nueve de la noche, celebra la Sociedad Asamblea general, para tratar de este asunto, y discutir la forma de suscribir una protesta ante el Gobierno y la Dirección de la Compañía, por la lentitud con que se lleva a cabo la tramitación de estos expedientes.

Se han recibido en esta Sociedad los siguientes donativos, para las compañeras y compañeros sometidos a expediente:

Compañeras de Sevilla, 100 pesetas; idem de Gijón, 25; id. de Alicante, 50; Tabaqueros de la Coruña, parados, 16; cuyas cantidades han sido distribuidas entre las citadas compañeras y compañeros.

La Presidenta de la Sociedad envió al diputado socialista compañero Saborit un telefonema, para que se interesara por la solución de los expedientes, y éste ha contestado con la siguiente expresiva carta:

«Sociedad de Cigarreras y Tabaque-

ros de Cádiz.—Estimados compañeros: Recibí vuestro telefonema. A su contenido os manifiesto que hoy mismo hago la reclamación en vuestro favor y ya sabéis que estoy siempre a vuestra disposición. Queda vuestro y de la causa obrera, *Andrés Saborit*.—30-3-920.»

Contestaciones a Raul de Whiski

Las compañeras cigarreras nos envían las siguientes estadísticas de producción de esta Fábrica, para demostrar lo equivocado que está el autor de varios artículos sobre el tabaco y su escasez, publicados en *Diario de Cádiz* bajo el pseudónimo de Raul de Whiski:

Taller de desveinado
Sr. Director de EL PUEBLO
E/E.

Muy señor mío: Ruego a usted la inserción de la presente, por lo que le da gracias por anticipado su muy atenta y s. s.,

Josefa Guerrero.
Sr. D. Raul de Whisky
E/E.

Muy señor mío: Cumpliendo un deber como operaria de esta Fábrica, formulo la presente, por ser sus artículos publicados sobre la escasez de tabaco, desafiadores; y por si, en efecto, al hacer el ridículo es debido a su ignorancia en este asunto, ruégole acoja con interés esta noticia, y compare.

Del taller de desvenado sólo puedo hablar.

Por elaborar 2.500 kilos del superior, diarios, entre 145 operarias, percibe cada una 4 pesetas 18 céntimos.

Por elaborar 9.000 kilos del basto, cobra cada operaria 2 pesetas 47 céntimos, y siendo 10.000 kilos, cobra 2'74; en estas cantidades ya incluyo el 25 por 100 últimamente concedido.

Al aclararme a usted en esta forma, no debo terminar sin antes manifestarle que siendo, en efecto, que Angela de Castro se encuentra enferma, todas sus compañeras no han vacilado en darle a conocer aquello que pueda interesarle y que guarde relación con nuestro trabajo; y espero quede informado de que en nuestra Fábrica existen 350 operarias coloradas dispuestas siempre a cumplir con su Sociedad y defender nuestros derechos; que no hay derecho a ofenderlo ni censurarlo.

Este taller no tiene máquinas.

Taller mecánico

Este taller ha elaborado durante los días 22 al 27, 1.792 cajones a 1.000 paquetes cada cajón; pues de 33 máquinas que tiene dicho taller, solamente trabajan 26, pues las restantes no funcionan, debido a la falta de compañeras fallecidas.

Si estas siete máquinas que hay amortizadas tantos años trabajaran diariamente, producirían, por lo menos, 84 cajones diarios, y entonces habría más tabaco en España, puesto que tiene más millones de habitantes, y habría más casas de familias que vivirían con su trabajo, porque si falta hacer sostener un

vicio, falta hace también el sostener la vida con el trabajo.

La operaria de dicho taller,

Antonia Sánchez

Taller puro virginia

Arroja la producción de este taller 334 mazos diarios, a 40 cigarros cada mazo. Suman un total de 13.360 cigarros elaborados por 18 operarias.

Josefa Barco

Taller de cigarros (carteras)

He aquí su producción diaria: 17 cajones a 1.250 Carteras cada uno, suman 21.250 Carteras.

Además, cuatro bateas cada uno de los diez y siete ranchos, a 125 Carteras cada batea, 8.500, y un cajón de *espallao*, 1.250.—Total, 31.000.

Cada Cartera a 20 cigarros, son diariamente **620.000 cigarros.**

Este taller tampoco tiene máquinas.

Angela Delgado

Taller puro habano

Cádiz 28 de marzo de 1920

El taller puro habano arroja diariamente 16 millares de cigarros, elaborados por 54 operarias, que pagados a 11 pesetas 25 céntimos el millar, resulta un total de 180 pesetas, y labor efectuada por operaria a 196 cigarros, ganando un jornal de 3 pesetas, 31 céntimos y 87 milésimas.

Es cuanto tengo que exponer como operaria de este taller, para satisfacción de dicho señor comunicante; y la opinión pública juzgará si consiste la escasez de tabaco en la merma de producción por la concesión de las dos pesetas o a otras causas que desconocemos; poniendo por base que este taller no tiene máquinas.

Mil gracias, señor director de EL PUEBLO, por su amabilidad al insertar esta relación.

La operaria

Carmen Beardo

Como se ve por las anteriores estadísticas, la producción por lo que respecta a esta Fábrica no ha decrecido con motivo del aumento de las dos pesetas. Otras son las causas a que obedece la escasez del tabaco. Si se pudiera investigar la cantidad de cajetillas, puros y paquetes que atraviesan la frontera, quizás se descubrieran las causas de la carencia de ese producto en España. Tal vez quiso el anónimo autor de los artículos del tabaco publicados en *Diario de Cádiz* poner una pica en Flandes o descubrir la pólvora con sus aseveraciones sobre el fundamento de la carestía, y sólo ha conseguido convencer al público que lo ha leído de que... no es ni con mucho, donde dice, en donde radican las causas de la falta del tabaco.

Por otros cauces van las aguas del molino.

NICOTÍN

FUEGO EN GUERRILLA

Para que se consuelen los espíritus pusilánimes, los faltos de coraje para luchar en la vida, los pacifistas, que sólo ven en la guerra un azote y a los elementos armados como una enfermedad crónica-inmortal que ha de padecer la humanidad *per secula seculorum*, publicamos la siguiente noticia, que les va a gustar, porque denota que se aproxima a pasos de gigante la paz universal y

por lo tanto, el desarme de todos los ejércitos de mar y tierra de las naciones que constituyen ambos continentes, el descubierto por Colón y Américo Vesputio y el invadido varias veces en el curso de la historia por los bárbaros del Norte.

Allá va:

«En los Estados Unidos se ha votado un presupuesto de 500 millones de dólares, para aumentar la flota de guerra, hasta llegar a igualarla a la de Inglaterra. Preténdese por los *yankis* absorber la hegemonía de los mares, que hoy ejercen los ingleses.»

¡Y que se haya propagado tanto contra el militarismo y la guerra, con motivo de la pasada, y se estén preparando ya para destruirse en una propicia ocasión!

¡Gracias que mucho antes de que los Estados Unidos consigan su objetivo, habrá hecho su aparición ante el gran monumento de Washington en la ciudad de su nombre, el primer comité de obreros y soldados, haciendo exclamar al *tío Sam* ¡adiós mi poder militar naval! ¡Adiós mi dinero!

Y siempre esto es una esperanza!

Otro notición *definitivo* para los propagandistas del amor y la fraternidad entre los hombres:

En Francia se ha descubierto y hecho público el invento de un cañón de 240 kilómetros de alcance.

El gobierno ha autorizado al inventor para que publique detalles de esta máquina infernal y ya todas las naciones se aprestan a tener un *cañoncito de juguete* igual que el inventado por el francés.

¡Y esto que no ha de ser para arrojar flores a gran distancia, nos aproxima también a la Arcadia feliz soñada por el poeta y a la paz octaviana en que siempre estamos pensando, los que sin temperamento bélico somos pacíficos por naturaleza y quisiéramos reformar la condición humana.

Paz soñada y cantada por las almas sencillas, que disfrutará seguramente la Humanidad... Cuando lluevan capuchinas de bronce.

El elemento director y asesor de la Sociedad amarilla de unos pocos desgraciados tabaqueros y otras pocas más desgraciadas aún, cigarreras, o lo que sean, se está quedando más sólo que los anacoretas en sus horas de éxtasis y misticismo.

Las prosélitas y prosélitos huyen de allí como de la peste bubónica y se dá el caso curioso de plagiar a cada momento al portugués del conocido cuento, que dentro del pozo y ahogándose le estaba perdonando la vida a los demás si lo salvaban.

¡Cuántos triunfos se abroga la Sociedad! ¡Cuántos beneficios! ¡Cuántas amenazas! ¡Embusteros y embusteras, no engañar a esas cuatro papanatas!

En el presupuesto municipal de este año se aumentan los ingresos del Cementerio y como consecuencia, se señalan 25 pesetas de precio a las medias sepulturas, que antes costaban a la familia del difunto, 10.

¡Todo se encarece, caramba, hasta la última morada!

Es lo que habrá dicho la comisión de Hacienda municipal: Como se está muriendo tanta gente de hambre, por la carestía de las subsistencias, pues vamos a aprovecharnos.

Y a donde llegue, llegó.

LOS TRES GUERRILLEROS

GUÍA DE SERVICIOS PÚBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos (Cardenal Zapata, 1).
Giro Postal, de 9 a 12.
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 15 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expres.
Certificados: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 30 y de 5 y 30 a 5 y 30.
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
Archivos parroquiales: de 11 a 15.
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica, 22), de 11 a 17.
Idem de Cédulas personales: (planta baja del Ayuntamiento), de 15 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.
Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles, de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 15 a 16.—Domingos de 9 a 11.
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.—Depositaria, de 15 a 16.
Banco de España: (Antonio López, 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.
Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.
Capitanía del Puerto: muelle, de sol a sol.
Comisaría de Marina: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.
Comisión Mixta de Reclutamiento: C.^a Aduana, de 8 a 15.
Compañía Arrendataria de Tabacos: I. Peral, de 11 a 17.
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.—Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.
Cuerpo de Seguridad: Cervantes, 45, servicio permanente.
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica, 15, Dirección facultativa, de 8 a 15.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría, de 15 a 17.
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 15.
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.
Ferrocarriles: de sol a sol.
Giro Mútuo: Isaac Peral, 19, de 12 a 14.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.
Gobierno Militar: Paseo Duque de Nájera, de 9 a 12.
Ingenieros de Montes: Constitución, 16, de 9 a 13.
Instituto General y Técnico: San Francisco, 23, Secretaría, de 15 a 15.
Juzgado de Instrucción: San Francisco, 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Juzgados Municipales: San Francisco, 9.—Distrito de San Antonio, de 11 a 15 y de 15 a 18; además los sábados, de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Monte de Piedad: Zaragoza, 1, de 11 a 16.—Empeños y desempeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Obras públicas: Zaragoza, de 12 a 14.
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry, 12 de 9 a 15.
Sanidad-Marítima: muelle, servicio permanente.

Servicios de Correos Tarifa de Precios

Correspondencia Certificada.—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos).

Valores declarados.—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

Valores en fondos públicos.—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Dere-

chos: por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos, por certificado y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

Valores en metálico.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 500 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 25 céntimos, por derecho de certificado.

Paquetes postales.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de Africa. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados: En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

En Baleares y Canarias.—Los que se cambien entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pts.

Giros Postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

Limites.—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

Derechos.—1/2 por 100 de la cantidad girada, más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

Por telégrafo.—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas, sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

NUEVO Establecimiento de CALZADOS — "EL SIGLO"

COLUMELA, NÚM. 22

Para comprar CALZADOS SOLIDOS y baratos, en EL SIGLO. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido.

Calle COLUMELA, número 22 - CÁDIZ.

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Muéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías. — Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas. — Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CADIZ

Almacén de Maderas

y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

en cajonerías.

Calle Plocia, números 17, 19 y 21 - Cádiz

"EL PUEBLO"

Periódico reflejo honrado de la opinión
DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: en Cádiz: Un mes, 0'50 ptas. Fuera de Cádiz: Un mes, 0'75. Número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCION y ADMINISTRACION:

Calle Santiago, núm. 1. (Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

IMPRENTA

DE

M. ALVAREZ

CADIZ

Impresiones de todas clases.

Especialidad en Fotgrabados.

CALLE FEDUCHY, NÚM. 12